

只有一个任志强

□本报记者 张敏

任志强老了。

10月22日中午，任志强在位于北京西城区华远企业大厦的华远集团公司食堂吃过午饭，咂着嘴到公司图书馆转了一圈，然后跟记者说，“不跟你们聊了，我得去睡午觉。”接着又补充了一句，“原来我不用睡午觉，现在每天都得睡会儿。”

当天上午，任志强在公司召开了关于他退休的新闻发布会，正式宣布卸下华远集团的所有经营性职务。这一年，任志强63岁。

三年前，任志强接到组织部门通知，卸任西城区国企华远集团的官方职务。之所以未能正式退休，是因为他要处理一个重要事务，将华远集团从湖北省国资委的管辖之下，转移到北京市国资委的管理中。这是华远地产当年借壳上市的遗留问题。

但在这个时点上，并没有太多人关心华远集团的上级单位是谁，也没有太多人在乎任志强是怎样安排接班人的。更多人关心的是，今后任志强还会不会出现在公众视野里——过去十几年，任志强给公众带来大量的话题，尤其在房地产界，任志强不可或缺。

从这个意义上说，任志强已经超脱了房地产商的身份，而更像一个公众人物。如果结合近些年中国经济社会发生剧变、房地产业快速发展的背景，他甚至已演变成一个时代符号。

任志强并不讳言这点，他甚至在自传的封面上写了这么一句话，“哪怕一个再渺小的个人，也可以为一段历史，甚至一段很重要的历史背书”。虽刻意低调，但所有人都承认，在这个时代中，任志强才真正称得上独一无二。

不会“撒娇”

多年前，当任志强第一次在公共场合理直气壮地评价房地产市场，并大胆断言“房价要上涨”时，大部分听众都会对他的表达方式和表达内容极不适应，并质疑：这个人是谁？他凭什么这么说？

任志强当然有资格。1984年，北京市西城区国企华远地产招兵买马，从部队复员三年、并有一定创业经验的任志强应聘加入。随后几年，任志强工作成绩出色，并于1993年起担任华远集团总裁、华远集团公司总经理。

1994年，华远在确立房地产为主业的业务构架后，与香港中资公司华润集团合资组建华远房地产公司，并于两年后在香港主板成功上市，成为国内首家登陆资本市场的房地产企业。在此之前，任志强带领华远完成了股份制改造，并成为国内第一家中外股份制企业。

由于起步早，土地储备丰富，从那时候起，华远已成为国内最大的房地产开发商。

大到什么程度？1996年华远上市之初，一家南方的房地产开发商找到任志强，希望华远通过上市后获得的资金对其进行收购，从而达到换掉原有大股东的目的。这个人是王石，这家公司叫万科。

但由于万科大股东深特发拒绝出让股权，导致这次收购未能成行。然而，华远的大股东华润（北京）置地却在2000年完成了这次收购，并引发了此后的一系列变化。

由于华润旗下的两家房地产公司存在同业竞争关系，限制了华远的发展，任志强十分不满。经过长期沟通未果后，2001年，任志



履历

1951年 生于辽宁丹东。

1969年 参军，1980年复员。

1981—1984年 在北京青年服务社工作，后任北京怡达公司（改名后的北京青年服务社）副总经理。

1984—1988年 担任北京市华远经济建设开发总公司建设部经理。

1988—1991年 任北京市华远经济建设开发总公司副总经理兼华远城市建设开发公司经理。

1991—1993年 任北京市华远经济建设开发总公司总经理。

1993年8月至今 任北京市华远集团总裁，华远集团公司总经理。

2014年 正式宣布退休。

恰是他这种犀利的表达方式。有人总结说，唱多房价、批评政府、挖苦媒体，是任志强演讲的长期主题。在多次犀利的批评后，“任大炮”之名迅速传开。

出色而个性化的演讲才能，使很多人忽略了任志强的逻辑和论据。多年前，全国工商联房地产商会联合华远地产等多家房地产企业，成立REICO（中国房地产市场研究报告）工作室，对房地产市场做最前沿的研究。任志强在演讲中引用的大量数据，均出自这一工作室。REICO工作室还会定期向住建部提供报告，供决策层参考。

正是由于对市场一线颇为了解，使得任志强对于很多“异端”的观点不能容忍。因此，在他的演讲中，常常与同场嘉宾针锋相对，他甚至经常用“无知”、“傻瓜”等字眼来批判对手。虽然会得罪人，却也让观众听得痛快。

不断跟人抬杠，使外界对任志强形成了一个固有印象，即一个眉头紧锁、表情严肃的“老愤青”。很多人不明白任志强的“愤怒”从何而来，潘石屹的一句评价或许能解释：“他是一个诚实的人，打死他，他也不会说一句假话。”

华丽转身

“大炮轰鸣”一度给任志强带来不少非议，除了网络上大量的攻击和谩骂之外，任志强还曾被评为“中国人最想揍的人”第三名，也曾接受过被扔鞋的“礼遇”。好在他心态好，不以为意。

大概从2008年开始，任志强的形象逐渐扭转。大众渐渐觉得，他对房价的屡次预测无一失手，他的逻辑和表达方式也逐渐被人所接受。2009年微博诞生后，任志强逐渐成为微博名人，他的微博粉丝数和活跃度至今名列前茅。

也是从这一年开始，任志强先后出版《任我评说》、《任你评说》、《任他评说》三本书，颇为畅销。2013年，他还出版了回忆录《野心优雅》——一部历时三年、近60万字的自传。

任志强对自己形象的转变颇为得意，并多次提到自己已经成为“最想揍的人”变成“姑娘最想嫁的人”。他在《野心优雅》中将自己称为“逆袭者”，并用“从人民公敌到大众情人”来形容这一过程。

在“娱乐圈人士”潘石屹的引领下，任志强开始跨界。他西装革履地出席各种时尚盛会、与娱乐明星侃侃而谈、拍摄杂志封面、客串节目主持、参加“冰桶挑战”……俨然从“万恶”的开发商变成了受人追捧的公众人物。

任志强对这些主业以外的事情颇为上心。2010年8月，任志强在微博上痛批武汉的交通拥堵环境恶劣，不配谈房价。其背景在于，参加当地一个论坛的任志强，因交通拥堵两次错过当晚回京的飞机，导致他不得不在机场附近，并在次日一大早赶回。

潘石屹随后揭秘了任志强愤怒的真正原因：他要在第二天晚上与张曼玉共进晚餐，武汉恶劣的交通状况让他险些爽约。

如今，任志强还是阿拉善SEE生态协会会长。这是一个以治理沙尘暴为目的的民间环保组织，任志强受好友首创集团董事长刘晓光的推荐加入。他每年要花3个月的时间在这项工作上，不仅不赚钱，还要付出很多的时间和精力。

今年国庆长假期间，任志强和SEE的会员们登上贺兰山，他高兴地在宁夏与内蒙古两省的界碑处拍照，结果不慎感冒了，让

家里人一阵担心。

虽然对这项工作乐此不疲，但在加入之初，任志强还是不改“大炮”本色。由于对选举制度和某些章程不满，任志强不断提意见，声称“要对会长等重要职务有罢免的权力”，并最终促成了一些条款的修改。

2008年，任志强在当年度的理事大会上再次炮轰制度，时任阿拉善SEE生态协会会长的王石说，“前任会长刘晓光就对任志强很头疼，他不停地提各种意见……不过，我的态度是欢迎监督。”与会的人感叹，无论在任何圈子里，能让王石低头的人并不多。

如今任志强还是中国金融博物馆书院的主席，这也只是一个“只花钱不挣钱”的活儿。另外他还担任多家高校和机构的客座教授、顾问等，名头多得连他自己都记不清。

相比之下，他所拥有的中国房地产协会副会长、中国房地产研究会副会长、全国工商联房地产商会执行会长等“正经”头衔，更像是一种“副业”。任志强毫不讳言，自己退休后将利用这些身份去出席各种活动，并将获得的酬金用于公益事业。

唯一遗憾

任志强与众不同的价值观和行为方式，与他的生活环境密不可分。

任志强出生于1951年的一个“红二代”、“官二代”家庭，父母都是因为抗日而参加革命，并笃信马列主义。建国后，父亲任泉生曾担任过商业部副部长，母亲曾担任部委干部。

为回应“借助家庭背景取得成功”的质疑，任志强在他的自传中详细描述了自己的创业过程，并表示自己在创业时父亲已经退休，并未受到过父亲的任何帮助。

不过，从性格方面来看，任志强却颇有家传之风。他在自传中写道，“说真话是父亲一辈子都坚持的性格，‘文革’时也正因为这种说真话的性格而得罪了造反派和某些当权者，并因此被罢了官，进了干校。同样也因为说真话而能独当一面、获得信任。”

对于母亲，任志强更多表现的是孝顺。任志强曾说，自己讨厌国企作风，但仍然在华远干到退休，除了对公司的感情因素外，还

有一个原因在于孝道，“有时候人既得尽忠也得尽孝，我在国有企业干得好，我妈高兴得够呛。”

这种革命家庭的背景，在很大程度上影响了任志强的价值观。就像任志强之所以从事公益事业，是“出自自觉和信仰”，他觉得最重要的事情就是“人们需要你”，“人们需要你的时候，你是个人；当人们不需要你了，你连狗都不是。”

有人说，这种淳朴而直白的价值观念，使他区别于后来的职业经理人，并成为那个时代企业家身上特有的标签。

任志强性格中的另一部分，来自于部队生活。从1969年参军到1980年复员，在11年的军旅生涯中，任志强先后任排长、参谋等职，荣立一次二等功，6次三等功。

同时，他也曾屡屡突破常规，从而显得“不服管教”。他在工作中表现出的强悍作风和充沛精力，都被认为与军旅生涯颇有关系。

然而，种种迹象表明，一生要强的任志强正在与岁月妥协。他脊背渐弯，白发增多，喜欢回忆往事。出于身体健康考虑，任志强已戒了大半年的烟，虽然“没戒干净”，但已经很少再抽。

任志强玩不转智能手机、iPad等电子产品，也不会去尝试爬山、滑雪、跑步等“下一代”企业玩家们所热衷的运动。尽管对自己的经历颇为自豪，但他也看好未来的年轻人，觉得年轻人一定比老年人有冲劲。因此，退休后，任志强不想当“太上皇”，插手华远的经营。

似乎只有一件事情，让任志强感到遗憾。

任志强与现任妻子结婚时已是二婚，这使得他们在生育时年龄偏大，未能再度添丁。以至于他退休了，自己唯一的女儿还未大学毕业。至少在最近几年，他还不能像其他老人一样，过上含饴弄孙的退休生活。

“遗憾就是没多生几个娃娃吧，当时要是有好几个娃娃的话，等你回去有一大堆娃娃，心里会很轻松，但是如果没有的话你现在就麻烦。”任志强说，“我尤其比较嫉妒我们公司的年轻人，好几个都生了俩孩儿。刚下通知说可以再生的时候，他们就生，我看他们心里真嫉妒。”

对于母亲，任志强更多表现的是孝顺。任志强曾说，自己讨厌国企作风，但仍然在华远干到退休，除了对公司的感情因素外，还

任志强语录

我是一个商人，我没有责任替穷人盖房子，开发商只替富人建房，我不应该考虑穷人。

没有巨大的利润支持，无法建设品牌，因此房产就应该具有暴利。

开发商不是傻瓜，如果房价会下降，那就不盖了，为什么要盖这么多卖不出去的房子？

成本是什么概念？成本是具体到某一个单体的时候实际发生的事。什么叫实际发生呢？你老婆会告诉大家说她的胸有多大吗？

我们的富人比例可能只有20%，但是我们的房子供应量只有3%，因此对能买得起房子或有支付能力的人来说，房价还不够高。

年轻人就该买不起房。

工资在涨，GDP在涨，房价不涨就对。

傻瓜才期待房价下跌。

国有企业、国有资本，政府让干什么就干什么。我们只是当丫鬟的，都是政府说了算。

宏观调控的目的不是为了让房价下跌，而是让房价稳定上涨，不能因为房价没有下跌就认定宏观调控不到位。

事实上，此后任志强不断唱多房价，正是建立在这种判断的基础之上。他认为，在住房保障体系尚未建立的情况下，购房者涌入商品房市场，使得市场供不应求，房价便有了上涨的动力。

而站在任志强的角度，此后的事情便不再是能够左右的了。一方面，中国房地产业虽然欣欣向荣，但房地产企业再无更好的融资机会；另一方面，政府部门的限制使得华远地产一度无法在京外拿地，难以实现规模扩张。

华远与万科的梁子也就此结下。

任志强非常反感有人拿华远与万科对比。虽然万科贵为国内头号房地产商，但任志强多次提到，“放在过去十年来看，华远比万科的净资产回报高多了。”

事实确实如此，从净资产回报率来看，华远长期稳居上市房企前十。而万科规模虽大，净资产回报率却并不高。

不仅如此，任志强对二次创业之事还颇为自豪，“我觉得我还挺棒的”。他说，在中国房地产业发展史上，能够成功东山再起的人只有两个：任志强和孙宏斌。孙宏斌建立融创时，接手了顺驰的一些优质资产，而华远几乎是“从零开始”。

华远与万科的梁子也就此结下。

任志强非常反感有人拿华远与万科对比。虽然万科贵为国内头号房地产商，但任志强多次提到，“放在过去十年来看，华远比万科的净资产回报高多了。”

事实确实如此，从净资产回报率来看，华远长期稳居上市房企前十。而万科规模虽大，净资产回报率却并不高。

不仅如此，任志强对二次创业之事还颇为自豪，“我觉得我还挺棒的”。他说，在中国房地产业发展史上，能够成功东山再起的人只有两个：任志强和孙宏斌。孙宏斌建立融创时，接手了顺驰的一些优质资产，而华远几乎是“从零开始”。

华远与万科的梁子也就此结下。

任志强非常反感有人拿华远与万科对比。虽然万科贵为国内头号房地产商，但任志强多次提到，“放在过去十年来看，华远比万科的净资产回报高多了。”

事实确实如此，从净资产回报率来看，华远长期稳居上市房企前十。而万科规模虽大，净资产回报率却并不高。

不仅如此，任志强对二次创业之事还颇为自豪，“我觉得我还挺棒的”。他说，在中国房地产业发展史上，能够成功东山再起的人只有两个：任志强和孙宏斌。孙宏斌建立融创时，接手了顺驰的一些优质资产，而华远几乎是“从零开始”。

华远与万科的梁子也就此结下。

证券简称：天目药业 证券代码：600671 公告编号：2014-074

杭州天目山药业股份有限公司 第八届监事会第十二次会议决议公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

一、监事会会议召开情况

杭州天目山药业股份有限公司（以下简称“公司”）第八届监事会第十二次会议于2014年10月30日在公司会议室以通讯表决方式召开。本次会议应参加表决监事3名，实际参加表决监事3名。会议由公司监事会主席世凯先生主持，符合《公司法》和《公司章程》相关规定。

二、会议审议情况

1.会议以3票同意，0票反对，0票弃权审议通过了《关于公司会计政策变更的议案》。

监事会认为：公司本次对会计政策的变更符合国家相关政策法规，能够更准确、真实地反映公司财务状况，没有对投资者的合法权益造成损害，同意本次会计政策变更。

三、备查文件

1.监事会签字的公司八届监事会第十二次会议决议。

特此公告。

杭州天目山药业股份有限公司 监事会

二〇一四年十月三十日

证券简称：天目药业 证券代码：600671 公告编号：2014-075

杭州天目山药业股份有限公司 第八届董事会第二十五次会议决议公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

一、董事会会议召开情况

杭州天目山药业股份有限公司（以下简称“公司”）于2014年10月30日召开第八届董事会第二十五次会议，会议于2014年10月30日以通讯表决方式召开，会议主席设在杭州市临安市苕溪南路78号公司会议室，本次会议应参加表决董事9名（其中：独立董事3名），实际参加表决董事9名，会议由公司董事长胡新亮先生主持，符合《公司法》和《公司章程》相关规定。

二、会议审议情况

1.会议以9票同意，0票反对，0票弃权审议通过了《关于公司会计政策变更的议案》。

《关于会计政策变更的公告》详见巨潮资讯网（www.cninfo.com.cn）及《证券时报》、《证券日报》。

三、备查文件